
 
บทที่ 5 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาในคร้ังนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาทิศทางและความสัมพันธระหวางปริมาณการ
ใชไฟสาธารณะกับจํานวนผูใชไฟฟาในเขตพื้นท่ีจังหวัดลําพูน โดยอาศัยขอมูลรายไตรมาส ต้ังแตป 
พ.ศ.2541-2550 รวม 40 ไตรมาส และใชโปรแกรม Eviews 5 เปนเคร่ืองมือในการศึกษา โดย
การศึกษาคร้ังนี้แบงออกเปน 4 สวนดวยกัน ดังนี ้

สวนท่ีหนึ่ง      การทดสอบความนิ่งของปริมาณการใชไฟสาธารณะและจํานวนผูใชไฟฟา 
ในเขตพืน้ท่ีจังหวัดลําพนู โดยการทดสอบยูนิทรูท (Unit Root) 

 สวนท่ีสอง       การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) 
สวนท่ีสาม       การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน ตามแบบจําลองเอเรอร

คอเรคชัน (Error Correction Model : ECM)  
 สวนท่ีส่ี           การทดสอบแนวความคิดเปนเหตุเปนผล (Granger Causality)        
 
5.1 ผลการทดสอบ Unit Root ของตัวแปรท่ีใชในการศึกษา 

การทดสอบความเปน Stationary ของตัวแปรท่ีนํามาทําการศึกษา หรือเรียกวา Unit Root 
Test โดยวิธี Augmented Dickey-Fuller (ADF) โดยพิจารณาตัวแปรทุกตัวในแบบจําลองวามี
ลักษณะ Stationary [I(0)] หรือ Non-Stationary [I(d); d > 0] และถาขอมูลมีลักษณะเปน Non-
Stationary จะมี Order of Integration เทาใด   

เร่ิมแรกนั้นจะทดสอบขอมูลท่ี Order of Integration เทากับ 0 หรือ I(0) คือท่ีระดับ level 
without trend and intercept, level with intercept และ level with trend and intercept 

จากน้ันพิจารณาความน่ิงของขอมูลโดยเปรียบเทียบคาสถิติ ADF กับคา MacKinnon 
Critical ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 ของแบบจําลอง ถาคาสถิติ ADF มีคามากกวาคา MacKinnon 
Critical แสดงวาขอมูลนั้นมีลักษณะไมนิ่ง (Non-Stationary) ซ่ึงแกไขโดยการทํา differencing 
ลําดับท่ี 1 หรือลําดับถัดไปจนกวาขอมูลนั้นจะมีลักษณะนิ่ง (Stationary) โดยแสดงผลการทดสอบท่ี
ได ดังนี้ 
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ตารางท่ี 5.1   ผลการทดสอบ Unit Root ของตัวแปรตางๆ ท่ีระดับ Level [I(0)] 

Variables Lag ADF Test Statistic 1 % Critical 
Value 

Status 

Q 3 -0.697988 -3.626784 Non-Stationary 
RES 4 -1.771679 -3.626784 Non-Stationary 
BUS 0 -0.247147 -3.610453 Non-Stationary 
GN 4 0.335571 -3.632900 Non-Stationary 

TEU 0 -1.395133 -3.610453 Non-Stationary 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 การทดสอบคุณสมบัติ Stationary ของตัวแปรแตละตัว พบวาตัวแปรทุกตัวมีคุณสมบัติเปน 
Non-Stationary เนื่องจากคาสถิติท่ีไดจากการคํานวณของตัวแปรในระดับ Level  มีคามากกวาคา 
MacKinnon Critical ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ดังนั้นจึงตองนําขอมูลมาทดสอบท่ี Order of Integration 
เทากับ 1 หรือ I(1) ดังตารางท่ี 5.2 
 
ตารางท่ี 5.2   ผลการทดสอบ Unit Root ของตัวแปรตางๆ ท่ีระดับ I(1) 

Variables Lag ADF Test Statistic 1 % Critical 
Value 

Status 

Q 2 -7.733337 -3.626784 Stationary 
RES 2 -6.709461 -3.626784 Stationary 
BUS 0 -6.366684 -3.615588 Stationary 
GN 1 -7.460229 -3.621023 Stationary 

TEU 1 -7.436310 -3.621023 Stationary 
ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 การทดสอบคุณสมบัติ Stationary ของตัวแปรแตละตัวท่ี Order of Integration เทากับ 1 
หรือ I(1)  พบวาตัวแปรทุกตัวมีคุณสมบัติเปน Stationary เนื่องจากคาสถิติท่ีไดจากการคํานวณของ
ตัวแปรในระดับ I(1)    มีคานอยกวาคา MacKinnon Critical ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 จึงสามารถนํา
ตัวแปรทุกตัวไปทําการทดสอบโคอินทิเกรชันได 
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5.2 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) 
 ตามวิธีการ Engle and Granger การทดสอบเพ่ือดูวาปริมาณการใชไฟสาธารณะกับจํานวน
ผูใชไฟฟาในเขตพื้นท่ีจังหวัดลําพูนมีความสัมพันธท่ีมีเสถียรภาพในระยะยาวหรือไมนั้น สามารถ
ทําไดโดยการประมาณคาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด จากน้ันก็จะทําการทดสอบดูคา
ความคลาดเคลื่อนวามีคุณสมบัติของความเปน Stationary หรือไม ซ่ึงก็คือ I(0) หรือไม สามารถทํา
ไดโดยใชการทดสอบแบบ ADF โดยไมตองใสคาคงท่ีและ time trend 
 5.2.1 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว กรณีท่ี ปริมาณการใชไฟ
สาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัยเปนตัวแปรอิสระ ดังตารางท่ี 5.3 
 
ตารางท่ี 5.3   ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาความคลาดเคล่ือน 

Dependent 
Variable 

Independent 
Variable  

Coefficient 
(Standard 

Error) 

t-Statistic 
(Prob.) 

R2 ADF ของ
คาความ

คลาดเคล่ือน 

1 % 
Critical 
Value 

RES 4.096933 
(0.159827) 

25.63357 
(0.0000) 

 
Q 

C -33.35498 
(1.869448) 

-17.84216 
(0.0000) 

 
0.945330 

 
-6.910441* 

 
-2.62724 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ   1. * มีระดับนยัสําคัญทางสถิติท่ี 0.01 
      2. Q คือ คา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะ 
      3. RES คือ คา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัย 
 
 กรณีท่ีปริมาณการใชไฟสาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัย
เปนตัวแปรอิสระ เม่ือทําการทดสอบพบวามีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว สามารถเขียน
สมการแสดงความสัมพันธไดดังนี้  

Qt = -33.35498+4.096933 RESt 
 จากสมการขางตนพบวาคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร natural logarithm ของจํานวนผูใช
ไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัย มีคาเทากับ 4.096933 หมายความวา ถาจํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยู
อาศัยเพิ่มข้ึนรอยละ 1 จะสงผลใหปริมาณการใชไฟสาธารณะเพ่ิมข้ึนรอยละ 4.096933 
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 จากนั้นนําคาความคลาดเคล่ือนจากสมการท่ีประมาณไดมาทดสอบ unit root ระดับ
นัยสําคัญท่ี 0.01 พบวามีความสัมพันธระยะยาว เนื่องจากคาสถิติท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต ซ่ึง
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวาปริมาณการใชไฟสาธารณะ และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทที่อยู
อาศัยมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
 
 5.2.2 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว กรณีท่ี ปริมาณการใชไฟ
สาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทธุรกิจเปนตัวแปรอิสระ ดังตารางท่ี 5.4 
 
ตารางท่ี 5.4   ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาความคลาดเคล่ือน 

Dependent 
Variable 

Independent 
Variable  

Coefficient 
(Standard 

Error) 

t-Statistic 
(Prob.) 

R2 ADF ของ
คาความ

คลาดเคล่ือน 

1 % 
Critical 
Value 

BUS 1.248233 
(0.063355) 

19.70220 
(0.0000) 

 
Q 

C 3.565082 
(0.558508) 

6.383228 
(0.0000) 

 
0.910835 

 
-2.598917 

 
-2.62561 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ     1. Q คือ คา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะ 
        2. BUS คือ คา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทธุรกิจ 
 
 กรณีท่ีปริมาณการใชไฟสาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทธุรกิจเปน
ตัวแปรอิสระ สามารถเขียนสมการแสดงความสัมพันธไดดังนี้  

Qt = 3.565082+1.248233 BUSt 
 จากสมการขางตนพบวาคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร natural logarithm ของจํานวนผูใช
ไฟฟาประเภทธุรกิจ มีคาเทากับ 1.248233 หมายความวา ถาจํานวนผูใชไฟฟาประเภทธุรกิจเพิ่มข้ึน
รอยละ 1 จะสงผลใหปริมาณการใชไฟสาธารณะเพ่ิมข้ึนรอยละ 1.248233 
 จากนั้นนําคาความคลาดเคล่ือนจากสมการท่ีประมาณไดมาทดสอบ unit root ระดับ
นัยสําคัญท่ี 0.01 พบวาไมมีความสัมพันธระยะยาว เนื่องจากคาสถิติท่ีไดมีคามากกวาคาวิกฤต ซ่ึง
ยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาปริมาณการใชไฟสาธารณะ และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทธุรกิจไม
มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
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5.2.3 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว กรณีท่ี ปริมาณการใชไฟ
สาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวนราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร     
เปนตัวแปรอิสระ ดังตารางท่ี 5.5 
 
ตารางท่ี 5.5   ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาความคลาดเคล่ือน 

Dependent 
Variable 

Independent 
Variable  

Coefficient 
(Standard 

Error) 

t-Statistic 
(Prob.) 

R2 ADF ของ
คาความ

คลาดเคล่ือน 

1 % 
Critical 
Value 

GN 3.818747 
(0.222656) 

17.15091 
(0.0000) 

 
Q 

C -11.61010 
(1.526244) 

-7.606974 
(0.0000) 

 
0.885595 

 
-3.775297* 

 
-2.62561 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ   1. * มีระดับนยัสําคัญทางสถิติท่ี 0.01 
      2. Q คือ คา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะ 
      3. GN คือ คา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวนราชการและองคกร
ท่ีไมแสวงหากําไร      
 
 กรณีท่ีปริมาณการใชไฟสาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทประเภท
สวนราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร     เปนตัวแปรอิสระ เม่ือทําการทดสอบพบวามี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว สามารถเขียนสมการแสดงความสัมพันธไดดังนี้  

Qt = -11.61010+3.818747 GNt 
 จากสมการขางตนพบวาคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร natural logarithm ของจํานวนผูใช
ไฟฟาประเภทประเภทสวนราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร     มีคาเทากับ 3.818747 
หมายความวา ถาจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวนราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร     เพิ่มข้ึน
รอยละ 1 จะสงผลใหปริมาณการใชไฟสาธารณะเพ่ิมข้ึนรอยละ 3.818747 
 จากนั้นนําคาความคลาดเคล่ือนจากสมการท่ีประมาณไดมาทดสอบ unit root ระดับ
นัยสําคัญท่ี 0.01 พบวามีความสัมพันธระยะยาว เนื่องจากคาสถิติท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต ซ่ึง
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวาปริมาณการใชไฟสาธารณะ และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวน
ราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร     มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
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5.2.4 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว กรณีท่ี ปริมาณการใชไฟ
สาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด เปนตัวแปรอิสระ ดังตารางท่ี 5.6 
 
ตารางท่ี 5.6   ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาความคลาดเคล่ือน 

Dependent 
Variable 

Independent 
Variable  

Coefficient 
(Standard 

Error) 

t-Statistic 
(Prob.) 

R2 ADF ของ
คาความ

คลาดเคล่ือน 

1 % 
Critical 
Value 

TEU 3.701194 
(0.130281) 

28.40923 
(0.0000) 

 
Q 

C -28.95804 
(1.532030) 

-18.90175 
(0.0000) 

 
0.955034 

 
-7.534967* 

 
-2.62724 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ   1. * มีระดับนยัสําคัญทางสถิติท่ี 0.01 
      2. Q คือ คา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะ 
      3. TEU คือ คา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด 
 
 กรณีท่ีปริมาณการใชไฟสาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด เปนตัว
แปรอิสระ เม่ือทําการทดสอบพบวามีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว สามารถเขียนสมการ
แสดงความสัมพันธไดดังนี้  

Qt = -28.95804+3.701194 TEUt 
 จากสมการขางตนพบวาคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร natural logarithm ของจํานวนผูใช
ไฟฟาท้ังหมด มีคาเทากับ 3.701194 หมายความวา ถาจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด     เพิ่มข้ึนรอยละ 1 
จะสงผลใหปริมาณการใชไฟสาธารณะเพ่ิมข้ึนรอยละ 3.701194 
 จากนั้นนําคาความคลาดเคล่ือนจากสมการท่ีประมาณไดมาทดสอบ unit root ระดับ
นัยสําคัญท่ี 0.01 พบวามีความสัมพันธระยะยาว เนื่องจากคาสถิติท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต ซ่ึง
ปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวาปริมาณการใชไฟสาธารณะ และจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด    มี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
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5.3 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้นตามแบบจําลองเอเรอรคอเรคชัน  (Error 
Correction Model : ECM)  

เม่ือทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาวแลวพบวาตัวแปรท่ีนํามาทดสอบมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว จากนั้นทําการทดสอบขบวนการปรับตัวในระยะส้ันของตัว
แปรตนและตัวแปรตามเพ่ือใหเขาสูดุลยภาพในระยะยาว  
 5.3.1 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน กรณีท่ี ปริมาณการใชไฟ
สาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัยเปนตัวแปรอิสระ ดังตารางท่ี 5.7 
 
ตารางท่ี 5.7   ผลการทดสอบ Error Correction Model 

Dependent 
Variable 

Independent 
Variables  

Coefficient 
(Standard 

Error) 

t-Statistic 
(Prob.) 

Adjusted 
R2 

Akaike 
info 

criterion 

Schwarz 
criterion 

D(Q(-1)) 
 

0.289270 
(0.165481) 

1.748054 
(0.0895) 

D(RES) 
 

0.998365 
(0.948340) 

1.052750 
(0.2999) 

ERES01(-1) -0.928109 
(0.187728) 

-4.943898 
(0.0000) 

 
 
 

D(Q) 
 
 

C 0.008748 
(0.013250) 

0.660202 
(0.5136) 

 
 
 

0.420626 
 

 
 
 

-2.768918 

 
 
 

-2.596541 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ   1. D(Q) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะ 
          2. D(Q(-1)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะท่ีมี
ชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 
      3. D(RES) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัย 
      4. ERES01(-1) คือ คาความคลาดเคล่ือนท่ีมีชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 

จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันไดดังนี้ 
D(Q)t = 0.008748 + 0.289270 D(Q)t-1 + 0.998365 D(RES) t -0.928109e t-1  

 จากสมการอธิบายไดวาการเปล่ียนแปลงของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทที่อยูอาศัยซ่ึงมีคา
เทากับ 0.998365 จะทําใหเกิดการปรับตัวในระยะส้ัน และมีนัยสําคัญทางสถิติ    เม่ือพิจารณาคา
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สัมประสิทธ์ิความคลาดเคล่ือนของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัย    มีคาเทากับ -0.928109 
และมีคาอยูในชวง 0 ถึง -1 ตามทฤษฎีของ Engle and Granger นั่นหมายความวา คาความคลาด
เคล่ือนมีการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 
 

5.3.2 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน กรณีท่ี ปริมาณการใชไฟ
สาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวนราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร     
เปนตัวแปรอิสระ ดังตารางท่ี 5.8 
 
ตารางท่ี 5.8   ผลการทดสอบ Error Correction Model 

Dependent 
Variable 

Independent 
Variables  

Coefficient 
(Standard 

Error) 

t-Statistic 
(Prob.) 

Adjusted 
R2 

Akaike 
info 

criterion 

Schwarz 
criterion 

D(Q(-1)) 
 

0.026339 
(0.167881) 

-0.156891 
(0.8763) 

D(GN) 
 

0.375617 
(0.568700) 

0.660484 
(0.5134) 

EGN03(-1) -0.384549 
(0.103352) 

-3.720770 
(0.0007) 

 
 
 

D(Q) 
 
 

C 0.026435 
(0.012752) 

2.072991 
(0.0458) 

 
 
 

0.254734 
 

 
 
 

-2.517125 

 
 
 

-2.344748 
 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ   1. D(Q) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะ 
          2. D(Q(-1)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะท่ีมี
ชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 
      3. D(GN) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวน
ราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร      
      4. EGN03(-1) คือ คาความคลาดเคล่ือนท่ีมีชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 

จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันไดดังนี้ 
D(Q)t = 0.026435 – 0.026339 D(Q)t-1 + 0.375617 D(GN) t - 0.384549e t-1  
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 จากสมการอธิบายไดวา การเปล่ียนแปลงของจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวนราชการและ
องคกรท่ีไมแสวงหากําไร     ซ่ึงมีคาเทากับ 0.375617 จะทําใหเกิดการปรับตัวในระยะส้ัน และมี
นัยสําคัญทางสถิติ    เม่ือพิจารณา คาสัมประสิทธ์ิความคลาดเคล่ือนของจํานวนผูใชไฟฟาประเภท
สวนราชการและองคกรที่ไมแสวงหากําไร        มีคาเทากับ          -0.384549 และมีคาอยูในชวง 0 
ถึง -1 ตามทฤษฎีของ Engle and Granger นั่นหมายความวา คาความคลาดเคล่ือนมีการปรับตัวเขาสู
ดุลยภาพในระยะยาว 
 

5.3.3 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน กรณีท่ี ปริมาณการใชไฟ
สาธารณะเปนตัวแปรตาม และจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด     เปนตัวแปรอิสระ ดังตารางท่ี 5.9 
 
ตารางท่ี 5.9   ผลการทดสอบ Error Correction Model 

Dependent 
Variable 

Independent 
Variables  

Coefficient 
(Standard 

Error) 

t-Statistic 
(Prob.) 

Adjusted 
R2 

Akaike 
info 

criterion 

Schwarz 
criterion 

D(Q(-1)) 
 

0.213757 
(0.204461) 

1.045464 
(0.3036) 

D(Q(-2)) 
 

-0.204174 
(0.173845) 

-1.174459 
(0.2488) 

D(TEU) 
 

1.443624 
(1.024072) 

1.409690 
(0.1683) 

ETEU04(-1) -0.905965 
(0.270290) 

-3.351824 
(0.0021) 

 
 
 
 

D(Q) 
 
 

C -0.014308 
(0.016602) 

0.861814 
(0.3952) 

 
 
 
 

0.522053 
 

 
 
 
 

-2.913335 

 
 
 
 

-2.695644 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ    1. D(Q) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะ 
           2. D(Q(-1)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะท่ีมี
ชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 
       3. D(Q(-2)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของปริมาณการใชไฟสาธารณะท่ีมี
ชวงเวลา (lag) 2 ชวงเวลา 
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      4. D(TEU) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด               
      5. ETEU04(-1) คือ คาความคลาดเคล่ือนท่ีมีชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 
จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันไดดังนี้ 

D(Q)t = 0.014308 + 0.213757 D(Q)t-1 - 0.204174 D(Q)t-2 + 1.443624 D(TEU) t - 0.905965e t-1  
 จากสมการอธิบายไดวา การเปล่ียนแปลงของจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด     ซ่ึงมีคาเทากับ 
1.443624 จะทําใหเกิดการปรับตัวในระยะส้ัน และมีนัยสําคัญทางสถิติ        เม่ือพิจารณา คา
สัมประสิทธ์ิความคลาดเคล่ือนของจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมดมีคาเทากับ        -0.905965 และมีคาอยู
ในชวง 0 ถึง -1 ตามทฤษฎีของ Engle and Granger นั่นหมายความวา คาความคลาดเคล่ือนมีการ
ปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 
 
5.4 ผลการทดสอบแนวความคิดเปนเหตุเปนผล (Granger Causality)        
 เม่ือทดสอบหาความสัมพันธของตัวแปรท้ังในระยะยาวและในระยะส้ันแลว ข้ันตอนตอไป
จะตองทดสอบดูวาตัวแปรใดท่ีเปนเหตุ หรือตัวแปรใดท่ีเปนผล หรือตัวแปรท้ังสองเปนตัวกําหนด
ซ่ึงกันและกัน นั่นคือตัวแปรมีความสัมพันธกันท้ังสองทิศทาง ตามวิธี Granger Causality  
 
 5.4.1 ผลการทดสอบแนวความคิดเปนเหตุเปนผล กรณีปริมาณการใชไฟสาธารณะ และ
จํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัย ตามตารางท่ี 5.10 
 
ตารางท่ี 5.10   ผลการทดสอบ Granger Causality 

สมมติฐานหลัก คาความนาจะเปน 
  RES ไมเปนสาเหตุของ Q 
  Q ไมเปนสาเหตุของ RES 

0.05194 
0.06314 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
จากผลการทดสอบพบวา ในสมมติฐานแรก ปฏิเสธสมมติฐานหลักท่ีระดับนยัสําคัญ 0.05  

สามารถสรุปไดวาจํานวนผูใชไฟฟาประเภทท่ีอยูอาศัยเปนตนเหตุของปริมาณการใชไฟสาธารณะ 
และในทางกลับกันในสมมติฐานท่ี 2 ยอมรับสมมติฐานหลัก สรุปไดวา ปริมาณการใชไฟสาธารณะ
ไมเปนสาเหตุตอจํานวนผูใชไฟฟาประเภทที่อยูอาศัย 

5.4.2 ผลการทดสอบแนวความคิดเปนเหตุเปนผล กรณีปริมาณการใชไฟสาธารณะ และ
จํานวนผูใชไฟฟาประเภทธุรกิจ ตามตารางท่ี 5.11 
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ตารางท่ี 5.11   ผลการทดสอบ Granger Causality 

สมมติฐานหลัก คาความนาจะเปน 
  BUS ไมเปนสาเหตุของ Q 
  Q ไมเปนสาเหตุของ BUS 

0.05424 
0.50041 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
จากผลการทดสอบพบวา ในสมมติฐานแรก ปฏิเสธสมมติฐานหลักท่ีระดับนัยสําคัญ 0.1  

สามารถสรุปไดวาจํานวนผูใชไฟฟาประเภทธุรกิจเปนตนเหตุของปริมาณการใชไฟสาธารณะ และ
ในทางกลับกันในสมมติฐานท่ี 2 ยอมรับสมมติฐานหลัก สรุปไดวา ปริมาณการใชไฟสาธารณะไม
เปนสาเหตุตอจํานวนผูใชไฟฟาประเภทธุรกิจ 
 

5.4.3 ผลการทดสอบแนวความคิดเปนเหตุเปนผล กรณีปริมาณการใชไฟสาธารณะ และ
จํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวนราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร     ตามตารางท่ี 5.12 
 
ตารางท่ี 5.12   ผลการทดสอบ Granger Causality 

สมมติฐานหลัก คาความนาจะเปน 
  GN ไมเปนสาเหตุของ Q 
  Q ไมเปนสาเหตุของ GN 

0.00010 
0.21816 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
จากผลการทดสอบพบวา ในสมมติฐานแรก ปฏิเสธสมมติฐานหลักท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01  

สามารถสรุปไดวาจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวนราชการและองคกรท่ีไมแสวงหากําไร     เปน
ตนเหตุของปริมาณการใชไฟสาธารณะ และในทางกลับกันในสมมติฐานท่ี 2 ยอมรับสมมติฐาน
หลัก สรุปไดวา ปริมาณการใชไฟสาธารณะไมเปนสาเหตุตอจํานวนผูใชไฟฟาประเภทสวนราชการ
และองคกรท่ีไมแสวงหากําไร      
 

5.4.4 ผลการทดสอบแนวความคิดเปนเหตุเปนผล กรณีปริมาณการใชไฟสาธารณะ และ
จํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด     ตามตารางท่ี 5.13 
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ตารางท่ี 5.13   ผลการทดสอบ Granger Causality 

สมมติฐานหลัก คาความนาจะเปน 
  TEU ไมเปนสาเหตุของ Q 
  Q ไมเปนสาเหตุของ TEU 

0.02035 
0.10523 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
 
จากผลการทดสอบพบวา ในสมมติฐานแรก ปฏิเสธสมมติฐานหลักท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05  

สามารถสรุปไดวาจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมดเปนตนเหตุของปริมาณการใชไฟสาธารณะ และในทาง
กลับกันในสมมติฐานที่ 2 ยอมรับสมมติฐานหลัก สรุปไดวา ปริมาณการใชไฟสาธารณะไมเปน
สาเหตุตอจํานวนผูใชไฟฟาท้ังหมด 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 


